

“新农人·兴农梦”系列报道三

陆琴霞：葡萄架下的悠然田园生活

□本报记者 郑雨露 通讯员 黄磊

脆甜脆甜的“阳光玫瑰”葡萄就快上市了。这个葡萄品种于2017年逐渐“走俏”。其实，早在2012年，武进区礼嘉镇科丰葡萄专业合作社就已经引进开始种植。“那时候，南京农业大学刚从日本引进这个品种，还处于试验阶段，我们就拿了几株回来试种。后来看收益不错，2014年开始，我们大面积种植。”科丰葡萄专业合作社负责人陆琴霞说。

对于陆琴霞来说，2014年，不仅仅是一个新品种的种植年份，也是她人生的一个重要节点。这一年，大学学习食品科学与工程专业的她，毅然辞去工作，投身农业生产，过起了自己梦寐以求的田园生活。“投身农业，是一件非常需要勇气的事。这个行业不会让你一夜暴富，只有不断地投入，才会有缓慢的产出。”陆琴霞说，十年来，她每天走在葡萄架下，享受劳动的辛苦和丰收的快乐。

“我们现在主要还是以夏黑、阳光玫瑰、魏可等一系列比较大众化的葡萄品种为主，差不多立春前要完成冬剪，开春发芽后，我们就逐渐忙碌起来。”陆琴霞说，进入五六月份，就要给葡萄修剪、疏果、套袋，这是一年中忙碌的时候。



陆琴霞对葡萄的品质一直有自己的要求。用她的话说，科丰的每一串葡萄在出园前，都能享受充足的阳光。“每一颗葡萄都遵循自然规律长大，我坚持用农家肥种植，就连长出来的叶片都是肉嘟嘟的，有韧性，随意揉搓也不会坏。每一串葡萄，也都优中选优，每个副梢只结

一串果，每串葡萄控制在65—70颗。”陆琴霞告诉记者，合作社每年都请云南的专业疏果工过来修剪。经过专属“造型师”的修剪，每一颗“阳光玫瑰”葡萄都能享受至少3片叶子的“供养”，在丰沛的光合作用下，才能长出饱满的果肉，散发浓郁的玫瑰花香。

面对“阳光玫瑰”葡萄的市场竞争压力，陆琴霞一直坚定杜绝“供、销脱节”，她把目光投向互联网电商，力争种植端、流通端、消费端相匹配。她先后参加公益助农带货直播8场，从葡萄种植户的角度帮助当地果农实现盈利。她还与中国邮政签订“邮政惠民战略合作协议”，以低于市场运费七折的打包价，为合作社成员大幅降低运输成本，提高收益。

陆琴霞也深知只有带动家乡产业的发展，才能让乡亲们富起来。2021年，科丰葡萄专业合作社主导进行了4场葡萄种植培训，将自己的实践探索与乡亲们共享，集思广益，为乡村振兴贡献力量。去年，陆琴霞又开始探索葡萄保鲜技术，引进新技术、新设备，延长葡萄的销售周期。

土地不会辜负真心的付出。对品质的坚持，让科丰葡萄远销西藏、黑龙江、北京等地，陆琴霞自己也感受到了“归园田居”的乐趣。“有人说大学生回乡种葡萄是浪费，我不这么认为。大学生的知识和眼界，都能帮助我更好地学习科学种植技术，了解时下最新的销售动态和方式。有乐趣、有热爱，便不觉得辛苦。”陆琴霞说。

王锐 摄

“幸福家园”村社互助工程：武进入选首批全国联动示范区

本报讯(殷雯馨 郝振宇) 中华慈善总会日前公布首批30个“幸福家园”村社互助工程全国联动示范县(市、区)，江苏共5个县(市、区)入选，武进区系全市唯一。

洛阳镇岑家村是全市首个“幸福家园”试点村(社区)，在爱心企业、爱心人士支持下，“幸福家园”项目筹集资金100万余元，建设健康家园、医疗互助、鱼水深情、共享书屋、文体乐园，取得良好效果。

在试点基础上，武进区慈善总会正式启动“幸福家园”村社互助工程，将慈善事业融入基层社会治理和乡村振兴，推动新时代慈善事业创新、可持续发展，并逐步抓点扩面、推广普及。截至目前，工程覆盖率达91%，参与村(社区)271个，开展项目290个，项目聚焦困难群体救助、医疗互助、精神家园、文体惠民、环境建设等多种类型，累计筹款总额3236万余元，超4万人次参与捐赠。

新北发布“两张清单”

更加便利外籍人士工作生活

本报讯(吴燕翎 沈震) 为进一步打造国际化政务服务大厅，日前，新北区政府服务中心发布“两张清单”，分别为《外国人一站式服务指南》中英文版和涉外服务事项清单，便利高新区外籍人士来区工作生活。该做法全市首创。

《外国人一站式服务指南》包括手机卡办理、银行卡办理、外币兑换和外国人专窗等内容，明确了办理地点和办理流程，在原有外国人专窗基础上，升级推动“一窗办理、一站服务”。

涉外服务事项清单则是新北区政府服务中心联动市、区两级部门，全面梳理区政务服务大厅涉外服务事项形成的专项清单。清单包含了16个部门134项涉外服务事项，进一步满足涉外主体多元化需求。

中心将以涉外服务事项为基础，持续打造出入境、经商工作、教育医疗、居住出行等场景式服务，实现涉外服务“一单清、一窗进、一站办”。

据悉，新北是江苏外籍人口密度最高的地区之一，目前已集聚外籍人士1300余人。

2024年“苏韵乡情”

乡村休闲旅游农业

溧阳专场推介启动

本报讯(郝燕波 张浩) 6月10日，2024年“苏韵乡情”乡村休闲旅游农业(溧阳)专场推介暨大岭生态园荣获“江苏省茶文化旅游教育基地”揭牌活动举行。

2024常州非遗消费体验日在淹城举行

品非遗之味 感非遗之乐 观非遗之美



本报讯(记者 周洁) 6月8日是2024年文化和自然遗产日，围绕“保护传承非遗，赓续历史文脉，谱写时代华章”的主题，6月10日，我市在武进淹城举行“非比寻常·‘遗’熠生辉”2024常州非遗消费体验日活动。

活动遍及淹城春秋乐园内外，汇集非遗展示、展演、展销和儿童体验市集等多种形式，邀请各地游客品非遗之味、感非遗之乐、观非遗之美，共同度过一个非遗“联名款”端午节。

下午4时，阳光不再炙热，夏日微风渐起，淹城仰淹阁广场上，少儿街舞《非常·非遗》拉开了活动的大幕。茅

山号子、调笙牛、儒林威风锣鼓、抖空竹、遥观鹞灯等非遗民俗表演让现场观众大开眼界，尤其是省级非遗代表性项目阳湖拳演出时，台下喝彩不断，不少人直呼过瘾。晚7时30分，淹城春秋乐园全新原创诗剧《屈原颂》首度亮相，重现盛楚乐章的同时令观众感怀于屈原赤子情怀。晚7时50分，一场璀璨夺目的“打铁花”更是将活动推至高潮。全新升级的“打铁花”在2层错落的高低舞台上，以每分钟10次的击打频率，持续泼洒出耀目璀璨的花火。

当天，活动现场发布了新晋常州

国家级非遗代表性传承人、武进区非遗卡通形象，6所非遗特色学校代表与非遗项目结对。

据悉，目前全市已入选联合国教科文组织非遗项目1个、国家级项目14个、省级项目92个、市级项目190个。6月10日，全市全域同期展开了一系列精彩活动：溧阳举办“我是溧阳守‘yi’人”非遗之旅主题活动，金坛在东方盐湖城开展非遗宣传展示活动，常州经开区举办端午游园会，新北启动第二届“非遗开XIN季”，钟楼区开展“春日遇见手工”乱针绣体验活动。

夏晨希 摄

溧阳开具首张电子化安置房票

本报讯(郝燕波 刘洁) 近日，溧阳高新区后庄湾村房屋征收项目开具了“首张”电子化安置房票，开启了该市房屋征收搬迁安置房安置工作的新篇章。

据了解，安置房安置是对现有房屋征收补偿安置方式的一种补充，拓宽了安置渠道，可满足人民群众对安置房源的多样化需求。将传统的固定安置地点改为多范围选择，更具灵活性。选择安置房购房的住

户可缩短在外过渡时间，尽早选择住房、搬入新居，满足个性化的安置需求。同时，在房票有效期内使用房票购买指定房源的，还可享受相应的奖励，使老百姓得到了真正的实惠。

去年12月，溧阳市出台了《溧阳市房屋征收搬迁安置房安置实施办法》，并在原有信息系统中加入房票安置板块，房票房源、验证、购房、统计、结算等均实现线上操作；同期还出台了

《关于规范全市安置房建设和管理的意见》，通过摸清所有安置房存量，在溧阳全市范围内统筹使用存量房源，科学制订安置房建设计划，在原有信息系统中加入安置房管理功能板块，实现线上管理、信息共享。

今年，溧阳市房屋征收项目的安置方式首选房票安置。近期，昆仑街道、戴埠镇等5个镇(区、街道)开启的征收项目，均采用存量安置房、存量商品房或两者相结合的房票方式进行安置。

(上接1版)项目达产后，预计形成年产新能源汽车核心零部件1500万套的生产能力，年产值15亿元。“预计6月份完成所有楼栋的基础施工，明年9月份竣工验收。”项目经理刘刚说。

在中路北侧，S239东侧的美宜佳华东区总部及仓储运营中心项目，同样火热推进。项目计划总投资10亿元，建设常温分拣中心、冷链分拣中心、产业园办公室、综合楼等，打造集产销、结算、城市配送、生产等于一体的华东总部基地。建成达产后预计新增销售额30亿元、税收约1亿元，将为5000多人提供创业就业机会。“目前正在进行桩基施工，争取早日竣工投产。”项目负责人任军说。

在“拿地即开工”华腾汽车项目现场，60余名工人正在抢时间、抢进度。“目前地下室筏板基础施工，项目有望今年10月底竣工验收。”项目

负责人张鑫说，与时间赛跑，每天都是冲刺，目前总进度超预期。达产后将形成年产汽车工业生产线50套的生产能力，年新增销售额约5亿元、税收约3000万元。

效能提速：从制造到“智造”
头雁领飞，群雁振翅。一批重大项目的落地、投产，正成为拉动“湖区”产业发展的“强引擎”。

在盛德鑫泰新材料股份有限公司的新厂区，高温软化炉处理达到1300℃的生产线开足马力。“生产的产品在国内处于领先水平，用户认可度高，目前供不应求。”企业董秘周阳告诉，该生产线可对10米长的毛管进行软化处理，采用双侧进料的新技术，效率比普通软化炉提高60%。在效率和产能的加持下，企业订单充足，预计全年实现产值约26亿元。

在江苏裕兴薄膜科技股份有限公司，三期新能源功能性聚酯薄膜项目拟固定资产投资超10亿元，新建2条聚酯薄膜生产线，产品主要用于光伏背板、动力电池、高端光学、电子通讯等。同时配套建设两条功能聚酯生产线，向上游前瞻布局，研制特种功能聚酯，打破高端功能聚酯基膜国外垄断。目前两幢厂房已竣工，开始设备安装。

钟楼区委常委、邹区镇党委书记、高新园管理办公室主任万建新表示，高新园将立足“‘两湖’融合高新区项目双进深化年”的目标要求，坚持项目为王、致力产业倍增，把项目建设作为稳增长、促投资、强产业的重要抓手，主动加压奋进，持续精准发力，在“拿地即开工”常态化基础上，进一步探索实施“竣备即发证”，及时解决项目推进中遇到的堵点、难点问题，全力以赴推动项目建设提质增效，加快发展“湖区”新质生产力。

洮涓片区(武进)水环境综合整治工程

二期整体进度超75%

本报讯(殷雯馨 史倩娜 吴梦婷) 洮涓片区水环境综合整治工程，对提升太湖主要入湖河流水质、改善太湖水生态环境质量和效益有着重要作用。记者昨天从武进区获悉，洮涓片区(武进)水环境综合整治工程二期进展顺利，目前整体进度超75%。

在滄里镇后坊村的秦家片区，工人忙着对路面进行修复。这里共铺设管道1740米，主要用于收集村民的生活污水，目前完工80%以上，剩余工程为泵站建设收尾以及道路恢复，预计雨季到来前全部恢复到位。

滄里镇农村工作局农业农技岗副主管陈凯介绍，全镇洮涓片区水环境综合整治工程二期项目，包含55个自然村的农污治理及7个自然村的老旧改造，总投资1.1亿元，完工后全镇的治污率将达85%以上。

记者了解到，洮涓片区(武进)水环境综合整治工程二期共涉及433个自然村污水整治工程、88条河道生态治理工程。当前，各地道路主管道已基本完成铺设，正逐村进行闭水试验以及管道视频检测，合格后将进行支管以及接户工作。为保证工程质量，武进区水利部门在设计阶段、管材质量、施工质量安全，以及资金拨付等重要环节，引入第三方管理机制，通过专业单位监管，确保工程整体质量。

洮涓片区(武进)水环境综合整治工程项目建设期限为2022—2025年，总投资16.74亿元，分三期实施，将在全区7个乡镇、759个自然村新建农村污水管网1080公里，受益农村居民约5万户。截至目前，一期工程所涉及的105个自然村污水整治工程全面完工，并如期发挥效益。三期工程初步设计已在编制，预计9月底开工。

中天钢铁获3项国家级质量荣誉

本报讯(刘懿 王晶晶 庞江天) 记者6月12日从中天钢铁集团获悉，2024年中国质量创新与质量改进成果发表交流活动发布了近400项精益现场管理改进类项目、质量信得过班组建设经验类成果，中天钢铁集团3个参赛项目均获最高荣誉：2个精益六西格玛项目获评全国“示范级”称号，1个班组获评全国“示范级”质量信得过班组荣誉称号。

在交流活动现场，中天特钢三轧厂2022届签约大学生刘嘉龙、王成业担任课题负责人，代表集团系统阐述了“减少三轧厂设备非计划停机时间”“提高八轧三线吐丝管过钢量”精益项目的攻关过程和做法等。这2个项目选用了六西格玛流程改进模型，课题成果已形成标准化文件，经济和社会效益突出。

“通过全程参与课题攻关，直观透彻地了解生产现场工作流程，从而熟练掌握各关键节点，同时备赛期间的反复练习，也让我们在现场胸有成竹。”刘嘉龙表示，与诸多优秀课题发表人同台竞技是一次难得的启发机会，对个人成长、生产进步都有一定的启发作用。

首次参赛的中天特钢质量管理处湿法分析班带来“夯实基础管理 智慧检验赋能”的班组建设经验。据悉，该班组现有成员14人，平均年龄34岁，主要负责进厂原辅材料的检验把关，提炼出“三化两有”实验室管理体系，即“数据收集分析自动化、业务流程决策智能化、实验原始记录数字化、绩效监控评估有依据、信息安全合规有保障的智慧化检验系统”。

截至目前，中天钢铁六西格玛精益项目累计获评全国“示范级”3个、“专业级”1个，黑带项目累计获评“示范级”1个、“专业级”3个，4个班组获评全国质量信得过班组“示范级”“专业级”称号。

《中国新四军革命历史纪念馆概览》

编撰工作会议在溧阳召开

本报讯(郝燕波 张浩) 6月7日，《中国新四军革命历史纪念馆概览》编撰工作会议在溧阳市召开。本次会议由中国新四军和华中抗日根据地研究会主办，新四军江南指挥部纪念馆承办。

据悉，为充分发挥新四军纪念馆在开展革命传统教育和爱国主义教育中的重要作用，中国新四军和华中抗日根据地研究会决定用两年时间，组织编撰《中国新四军革命历史纪念馆概览》大型图文合集(以下简称《概览》)。《概览》列入《新四军和华中抗日根据地历史研究全书》，作为纪念中国人民伟大的抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、建军100周年献礼的一项重要文化工程。该书突出权威性、系统性和资料性，是一本开展革命传统教育、弘扬红色文化、组织红色旅游的重要文献。该书面向全国各新四军纪念馆开放，全面动员，自愿入编。对在新四军历史上具有重要历史价值的场馆，应编尽编。

溧阳作为80多年前新四军在苏南抗日战场的“心脏”和茅山抗日根据地的中心，在中国人民抗战史上书写了光辉的篇章，历经东进太湖、三下泰州，血战塘马、保卫水西的连天烽火，其间凝结成“听党指挥、报效为民、英勇顽强、执纪严明”的精神，炼就了“铁军东进、挥戈江南”的革命史诗。

我市发布“赏荷路线”



本报讯(赵卫华 蔡晓丹 秋水) 接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。又是一年赏荷季。6月12日，市城管局园艺发展服务中心发布“赏荷路线”，邀市民一起赏荷。

荷花又名莲花、水芙蓉等，是莲科多年生水生草本花卉。其地下茎长而肥厚，有节，叶盾圆形，单生于花梗顶端，花瓣多数散生在花托穴内，有红、粉红、白、紫等颜色，或有彩纹、镶边，花期一般在6月至9月。据悉，我市的荷花现已绽放两成。

荷园是常州最大的荷花观赏地，园内栽培100多种荷花，水域面积超过8公顷，是目前华东地区

荷花品种最丰富的公园。此外，我市各大公园绿地内的荷花也陆续绽放，主要观赏点有：溧阳市湾流公园、凤凰园；金坛区南洲公园知鱼阁、钱资湖公园泛舟湾、春风公园、惠池公园、下塘河四期；武进区水景公园；新北新龙湖公园、新龙生态林核心区、中央公园、三江口核心区绿地；天宁区红梅公园浅滩叠水、蔷薇公园、翠竹公园、郑陆镇党建主题公园；钟楼区荆川公园雨轩轩荷花池、青枫公园游客中心旁、人民公园；常州经开区下塘河湿地公园中心园区及沉水廊道、革新河、圩墩遗址公园等。

胡平 摄